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Considere a figura 1, que mostra a coleta de quatro amostras nos pontos u1, u2, u3 e u4. Deseja-se estimar o valor da variável no ponto u0. 
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Figura 1 – Pontos de coletas de amostras (tamanho de cada célula: 50m por 50m).
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Considere que o variograma foi ajustado a um modelo teórico esférico, onde se obteve efeito pepita igual a 2 (C0), contribuição igual a 20 (C1) e alcance igual a 200m. A expressão e o gráfico do modelo esférico são apresentados abaixo:

[image: image2]
A estimativa do valor da variável no ponto u0 é feita por meio da expressão: 
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Os valores de λi são calculados pela resolução da equação matricial abaixo, onde Cij são as covariâncias:
Os elementos das matrizes são calculados por: 
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, onde C0 é o efeito pepita, C1 é a contribuição e γ(h) é o valor obtido do variograma para cada distância ‘h’.

No caso da Figura 1, C12 = C21 = C04 = C0 + C1 – γ(50.√2) = 
[image: image5.wmf]84

,

9

)

200

(

)

2

50

(

5

,

0

200

2

50

5

,

1

20

2

)

20

2

(

3

3

=

ú

ú

û

ù

ê

ê

ë

é

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

-

+

=


ATIVIDADE: Calcule os demais valores das covariâncias:

C13 = C31 = 
C14 = C41 = C02 = 
C23 = C32 = 

C24 = C42 = 

C34 = C43 = 

C01 =

C03 = 

C11 = C22 = C33 = C44 = 

Após o cálculo dos Cij, esses valores são substituídos na equação matricial apresentada acima, o que permite o cálculo dos valores de λi ((1 = 0,518; (2 = 0,022;  (3 = 0,089 e (4 = 0,371) e do valor da variável no ponto u0 (somatória de λi  = 1):
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Comentário: embora as amostras coletadas nos pontos u2 e u3 tenham pouca influência na estimativa final do valor da variável no ponto u0 (Y0), suas influências não são lineares em relação às suas distâncias a partir de u0.  A amostra coletada no ponto u3 está mais distante que u2; no entanto, tem mais influência, 8,9%, que u2, 2,2%.  Isto ocorre porque u0 está diretamente sobre a influência de u3, enquanto u2 está muito próximo de u1. Ao se introduzir as covariâncias no cálculo dos pesos, evita-se associar pesos indevidos a agrupamentos de amostras, o que não ocorre com outros métodos baseados somente na distância.            

Resolução
C13 = C31 = 1,23

C14 = C41 = 4,98

C23 = C32 = 2,33

C24 = C42 = 0,29

C34 = C43 = 0

C01 = 12,66

C03 = 1,72

C11 = C22 = C33 = C44 = 20
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